

“药篮子”上新！2025年医保商保“双目录”发布

□ 新华社记者 彭韵佳 徐弘毅 徐鹏航

一年一度的国家医保药品目录调整，始终牵动着万千百姓的心。

12月7日，在2025创新药高质量发展大会上，新版国家医保药品目录及首版商保创新药目录正式发布，114种药品成功纳入医保、19种新药进商保创新药目录，对参保人“药篮子”全面升级。

两份药品清单，让新药、好药更加触手可及。

聚焦临床急需，医保可负担——进医保的114种药品中，有36个肿瘤用药、12个糖尿病等慢性病用药、13个抗感染类药品、10个罕见病用药等，29种临床用不上、或有更好的替代的药品被调出目录。

一些能够弥补基本医保保障空白的药品进入医保目录，用于治疗三阴性乳腺癌的芦康沙妥珠、胰腺癌用药伊立替康脂质体、套细胞淋巴瘤用药匹妥昔替尼片等“救命药”入围；一年仅需两针就可以有效降低血脂水平的英克司兰钠、糖尿病用药替尔泊肽等慢性病新药也进了医保。

此次调整中，一款用于治疗KRAS靶点肺癌的新药格外引人关注，这款药有多新？它在2025年5月刚刚获批。

查询新版医保药品目录，不乏刚获批

不久的新药，如流感用药昂拉地韦片、吗舒拉沙韦片等。此次调整有50种药品为一类创新药，创新药正以更快速度惠及患者。

人力资源社会保障部工伤保险司司长郑宏波介绍，此次调整后，新版国家医保目录内药品总数增至3253种，其中西药1857种、中成药1396种。

近年来，医保目录持续扩容，但部分急救、救命的创新药在刚上市时价格高昂，基本医保目录难以覆盖，不少患者依然难以负担。

今年，对这些患者来说，也许希望能够被重新定义。

聚焦创新程度高、临床价值大、患者获益显著且超出基本医保保障范围的创新药，商保创新药目录纳入了CAR-T、TCE疗法、双特异性抗体等靶点肿瘤药物，也有短肠综合征、戈谢病等罕见病药物，阿尔茨海默症治疗药物等，共计19种新药。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍，商保创新药目录内的药品，虽然医保不予报销，但对于商保创新药目录药品给予“三除外”支持，即不纳入基本医保自费率指标，不纳入集采中选可替代品种监测、相关商业健康保险保障范围内的创新药应用病例可不纳入按病种付费范围。

“在相关政策支持下，患者可以用上急需

的药品，如果购买了相应的商业保险产品还能报销更多医药费用。”黄心宇说。

每一种新药准入，都是一次对生命的“托举”，每一次目录调整，也是对药品市场格局的洗牌。

作为我国首款获批上市的CAR-T细胞治疗药品，阿基仑赛主要用于治疗成年患者的复发或难治性大B细胞淋巴瘤，曾经一针市场售价超过100万元，今年进入了首版商保创新药目录。

“这对我们来说是一次利好，也会让更多患者受益。”复星凯瑞董事长张文杰表示，未来将深化与保险机构的合作，推动目录内药品进入更多惠民保和商保产品中，推动更多创新成果落地。

对药企而言，目录是“指挥棒”。基本医保目录倾向临床急需药，以亿万参保人为统一购买人，吸引企业聚焦未满足的用药需求；商保目录接纳高值创新药，让企业敢于沉下心搞研发，不再为回报的不确定性而踌躇。

“我们深切地感受到，近年来医保政策对创新药的支持，已从理念落地为行动。”广东众生药业股份有限公司副董事长张玉冲说，这份政策红利让企业得以卸下顾虑、潜心研发，全力攻关更多惠及百姓的新药、好药。

小小药片，牵系着百姓健康，关系着企业发展，影响着行业未来。

国家医保局有关负责人介绍，8年来，国家基本医保目录已经累计新增949种药品，医保基金为协议期内谈判药支出4600亿元，拉动销售超过6000亿元，推动医药市场更新迭代。

截至目前，2025年我国批准上市的创新药已经达到69个；2025年1至10月，我国创新药海外授权超100笔，金额突破1000亿美元……在政策的支持下，我国创新药正在加速跑。

“近年来，中国已成为跨国制药企业的重要战略市场，创新药加速获批，并实现医保准入。”礼来集团副总裁兼中国总经理德赫兰说，未来将更加坚定地植根中国，努力实现创新共享。

保障的温度，只有落在实处，才能真正温暖患者心头。

据悉，新版国家医保药品目录及首版商保创新药目录将于2026年1月1日起正式实施。

让救命药托举更多希望，让常用药更加实惠，一年一度的医保目录调整，努力让“有药可用”照进现实，照亮每一个与疾病赛跑的人。

(新华社广州12月7日电)

2025年U15世界中学生排球锦标赛在商洛开幕

12月5日，秦岭记忆·2025年U15世界中学生排球锦标赛在商洛市体育馆开幕。来自世界17个国家和地区的30支代表队齐聚“22℃商洛·中国康养之都”，共同开启排球盛宴。

本次赛事由国际中学生体育联合会主办，中国学生体育联合会、商洛市人民政府承办，比赛时间为12月5日至12日，5日为开幕式和揭幕战，决赛和闭幕式将于12日举行。

据了解，世界中学生排球锦标赛始于1972年，是全球中学生排球领域的最高级别赛事。2025年4月，商洛获得2025—2028年连续四届世界中学生排球锦标赛承办权，其中2025年、2027年承办U15年龄段比赛，2026年、2028年则迎来U18年龄段赛事。

记者 寇静 摄影报道



为异地大病患儿建起温暖的“避风港”

——记西安慈善心羽家园创始人常向阳

她投身公益后，父亲更是全力支持。

2017年，常向阳自筹资金创办“心羽家园”，专门帮扶异地来西安求医的困境患儿家庭。为缓解家园的经济压力，父亲不仅每月从退休金中拿出钱来补贴，还常常帮忙照护患儿。

“常向阳说，办好‘心羽家园’既是自己的心愿，也是父亲的嘱托。

给异地困境患儿一个‘家’

“心羽家园”的诞生，源于常向阳一次难忘的经历。

2017年7月，常向阳在西安市儿童医院看望一位受助患儿时，发现楼道里躺着一位瘦弱的老人，身旁放着一个碗、两个馒头，她立刻上前了解情况。

“老人是甘肃人，孙子患了白血病，儿子在外打工筹措医疗费，她和儿媳带着孩子来西安就医。”常向阳说，为省钱给孩子治病，老人每晚都在楼道里将就，一日三餐也是能省则省。

那一幕深深触动了常向阳，她萌生了为困境患儿家庭筹办免费食宿场所的想法。于是，她联合一群志同道合的志愿者朋友，

在西安市儿童医院附近的居民楼自费租下一处民宅，起名为“心羽家园”。

“希望这里能像一片轻柔的羽毛，托住这些快被苦难压垮的家庭，给他们一点支撑和希望。”常向阳说，“心羽家园”主要为异地患儿家庭提供免费吃住，让他们在求医路上有一个停靠的“港湾”。

多年来，“心羽家园”已累计帮助2500余个困境患儿家庭渡过难关，这份公益事业也得到社会各界的关注与帮助。

“2024年，在省慈善协会的协调下，爱心企业支持的‘西安鸿瑞心羽小家’成立了，可同时为10多个家庭提供免费食宿。”常向阳说，只要患儿能早日康复，一切努力都值得。

“我是所有孩子的‘妈妈’”

“心羽家园”成立后，常向阳便将自己与这里紧紧绑定。

“我是所有孩子的‘妈妈’，看着他们被病痛折磨，我心里非常难受。”常向阳说，很多患儿的父母都很年轻，缺乏照护经验，只有自己亲力亲为才放心。

每天晚上，常向阳都会和孩子们互道

晚安。一天，当她给平日活泼的患儿壮壮（化名）打招呼时，连续几声呼唤壮壮都没有应答，而壮壮的母亲却并未察觉，以为孩子只是睡着了。

常向阳察觉不对劲，立刻揭开壮壮的被子，发现孩子满脸通红、脑门滚烫。拍喊无反应后，她当即和家长抱着孩子往医院跑，由于送医及时，壮壮很快转危为安。

“除了要做好患儿的照护工作，还要做好家长的思想工作。”常向阳说，很多家长刚住进来时眼里无光、精神恍惚，自己都会耐心劝解、开导安慰。

一对来自宝鸡的夫妻让常向阳印象深刻。当时，他们的孩子正在重症监护室接受治疗，夫妻俩连日茶饭不思，几近崩溃。

常向阳一边轻声询问孩子的病情与治疗进展，一边耐心安抚他们的情绪，同住的其他家长还为两人端来了热气腾腾的面条。

“只有在逆境中相互扶持，才能凝聚起抵御风雨的力量。”常向阳说，自己的公益之路，绝不只是提供免费的一顿饭、一张床，更多的是用爱心与守候、勉励与互助，点亮患儿家庭的希望。

通报。

第二十五条 党的工作机关领导班子成员违反本条例有关规定，根据其行为性质和情节轻重，依规依纪依法给予谈话提醒、批评教育、责令检查、诫勉、组织处理或者党纪政务处分等处理。

第六章 附则

第二十九条 机构编制管理部门应当根据本条例科学编制党的工作机关职能配置、内设机构、人员编制规定，按照程序经本级机构编制委员会审定并报本级党委审批后，以党委办公厅（室）文件形式印发。

第三十条 中央军事委员会可以根据本条例，制定相关规定。

第三十一条 本条例由中央办公厅商中央组织部、中央机构编制委员会办公室解释。

第三十二条 本条例自发布之日起施行。

三秦动态

省延安精神研究会和省关工委在西安开展主题宣讲活动

本报讯（记者 赵婧）12月5日，由省延安精神研究会和省关工委主办，西安市关工委和新城区关工委协办的“学习党的二十届四中全会精神 弘扬延安精神 坚定理想信念”主题宣讲会在西安市大明宫中学举办。省关工委常务副主任雷群昆、省延安精神研究会常务副会长张文波、西安市关工委常务副主任郝福京等出席。

宣讲中，宣讲团成员贾亚娟以嘹亮歌声演唱《全心全意为人民服务的楷模》，表达共产党人初心使命的薪火传承；李婷深情朗诵《南泥湾的老镢头》，再现艰苦奋斗的峥嵘岁月；岳宏博宣讲的《庄严的审判》，展现了共产党人的纪律与担当；王晓莉讲述的《父子深情》，以革命家庭故事传递浓厚家国情怀；曹伯炎、甄三梅带来的陕北说书《半碗饴铬》，以非遗艺术承载红色记忆；党妮娜通过讲唱《小炕桌与沁园春·雪》，让大家从诗词韵律中领略领袖的气魄。一个个精彩节目将延安精神转化为同学们听得懂、能共鸣的生动教材。最后，全场齐声高唱《没有共产党就没有新中国》，激昂旋律凝聚奋进共识，让报国强军的种子深植于青少年心中。

西安市大明宫中学校长姬巍表示，中学阶段正是青少年世界观、人生观、价值观塑造的关键时期，同学们要珍惜此次宝贵的学习机会，将延安精神内化于心、外化于行，自觉把个人理想追求融入到国家发展和民族复兴的伟大事业之中，勇担时代使命，不负韶华时光。

汉中“十四五”时期交出满意民生答卷

本报讯（记者 谢昊天）12月5日，记者从汉中市高质量发展“十四五”规划系列新闻发布会（第五场）了解到，“十四五”以来，汉中累计开发征集就业岗位60余万个，累计吸纳4.6万名高校毕业生在汉就业，全市教育综合质量稳居全省第一阵。

“十四五”以来，汉中培育特色劳务品牌21个，实现城镇新增就业17.3万人，城镇登记失业率控制在4.3%以内。帮助6.7万名失业人员重新上岗，2.6万名困难人员实现就业，转移农村富余劳动力就业450万人次，脱贫人口务工每年稳定在34万人左右。累计招聘事业单位工作人员1.47万人，招引高层次及急需紧缺人才1239人，引进高技能领军人才26名。

截至“十四五”末，全市基本养老、失业和工伤保险参保人数分别达274.3万人、22.1万人和31.6万人，参保率均达98%以上；企业职工和城乡居民养老保险养老金水平较2020年增长71.4%、70.8%。

“十四五”期间，全市累计培育立德树人优秀学校幼儿园300所，创建市级以上研学实践教育基地110个。全市公办园占比67.09%，普惠性幼儿园占比92.83%，4个县被认定为国家义务教育优质均衡发展县，义务教育优质均衡发展学校达标率居全省第一，新增省级示范高中5所，创建中职“双示范”学校4所。

延安中院发布

2024年度全市法院“十大典型案例”

本报讯（记者 白小芳 贺鹏飞）12月5日，延安市中级人民法院召开2024年度全市法院“十大典型案例”新闻发布会，同步启动“诚信诉讼宣传月”活动。

发布会通报了2024年度“十大典型案例”评选概况、“诚信诉讼宣传月”活动的主要安排，以及《关于依法規制妨害诉讼的裁判观点》的制定背景与意义。提问环节，与会记者围绕案件典型意义、诚信诉讼重要意义等踊跃发问，承办法官结合审判实践逐一细致解答。

据悉，“十大典型案例”评选是延安市法院扎实推进“一百千万”工程、加快推进审判工作现代化的一项重要常态化机制。2024年度“十大典型案例”经全市法院逐级推荐、层层筛选，并由中院审判委员会最终评议确定，涵盖刑事、民事、执行等多个审判领域，聚焦消费者权益保护、健康权纠纷、执行攻坚等热点难点问题。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】国家邮政局数据显示，截至11月30日，今年我国快递业务量已突破1800亿件，超过2024年全年1750.8亿件业务量，创历史新高。一串串令人赞叹的数字，成为邮政快递业高质量发展的鲜活注脚，见证了中国消费市场的旺盛活力。

【网友观点】从1800亿件快递中，我们看到的不仅是数字的突破，更是国家消费活力的持续释放、区域协调发展的扎实推进和经济结构的不断优化。1800亿件快递告诉我们：中国经济的活力，藏在每一个普通人的生活里，藏在每一次“想让生活变好”的奋斗中。

【网友观点】1800亿件是一个里程碑。一件件包裹承载的不仅是商品，更是信心、机遇与高质量发展的未来。在流动中不断优化、在连接中持续创造的中国经济，正沿着这条由数智化驱动、以内需为基石、以均衡为指向的道路，奔向更加辽阔的前方。

【新闻回放】《咬文嚼字》编辑部公布的2025年十大流行语，为这个时代的情绪与心态提供了一份语言切片。“韧性”“苏超”“谷爱凌”“活人感”“赛博对账”“预制xx”……这些词语或轻或重地漂浮在公共语境的表层，但它们折射的，实则是潜藏于时代肌理中的社会潮流。流行语从来不是语言本身的热闹，而是时代在集体表达中的自画像。

【网友观点】理解这些流行语，就是理解这个时代的普通人如何生活、如何表达以及如何与世界达成和解。这些词汇如同社会集体意识的“呼吸”，真实而鲜活；它们也是发展的“路标”，指示着社会的关注所向与未来可能。每一个被广泛传播、认可和使用的流行语，都是时代投下的影子，是普通人参与书写的歷史笔记。

【网友观点】从凝练年度精神的“韧性”，到描绘千姿百态社会生活的各色新词，2025年十大流行语描绘了一幅中国年度精神画像——这里有技术突破的硬核实力，有经济转型的生动生态，更有万家灯火的温暖底色。

（上接第1版）

属于重大决策的，应当按照规定及时请示报告。

第二十条 部（厅、委、室）务会会议由党的工作机关主要负责同志召集并主持，领导班子成员参加。主要负责同志因故无法召集或者出现空缺时，可以委托其他负责同志或者由党委指定的负责同志召集会议。根据工作需要，会议召集人可以确定有关人员列席会议。会议由专门人员如实记录，对决定事项编发会议纪要，并按照规定存档备查。

第二十一条 以党的工作机关名义发布或者上报的文件，由主要负责同志签发。

第二十二条 党的工作机关应当建立有效的督查、评估和反馈机制，确保领导班子决策落实。

第二十三条 党的工作机关根据工作需要，可以召开部长（主任、书记）办公会议，组织推进部（厅、委、室）务会会议决策事项的

落实和研究讨论专项工作。部长（主任、书记）办公会议由部长（主任、书记）或者委托

领导班子其他成员主持召开，领导班子有关成员和有关内设机构主要负责人等参加。部长（主任、书记）办公会议不得代替

第二十四条 党的工作机关领导班子及其成员应当带头维护党中央权威和集中统一领导，加强党的创新理论武装，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，严守政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活。树立和践行正确政绩观，求真务实，真抓实干，推动党中央决策部署落到实处。

第二